

从宠物狗到搜爆警犬

这只柯基打破常规 化“短腿”劣势为优势

□孙雪婷 胡晓雪

近日,全国首只柯基警犬福仔凭借“小短腿”和标志性的笑脸,以及令人惊叹的搜爆技艺,迅速在网络上走红。

全国第一只柯基警犬是怎么练成的?笔者来到山东省潍坊市昌乐县公安局警犬基地,探寻这只打破常规的网红警犬背后的成长故事。

“入编”之前是宠物狗

在大众的视野里,说到警犬,脑海中会浮现德牧、史宾格、罗威纳这类大型犬的身影,很难跟柯基这种小型犬联系起来,而福仔的出现打破了大家对“小短腿”不能成为警犬的刻板印象。

据基地负责人刘阳霖介绍,警犬的引入渠道有多种,有上级配发,还有从社会渠道引进。而福仔是从社会渠道挑选而来,“入编”之前是一只宠物狗。

福仔,年龄7个月,公犬,是来自山东潍坊的一只预备役警犬。在福仔两个月大时,它的原主人带着它在公园玩耍。警犬训导员赵清帅看它长得可爱,就唤了一声,没想到福仔马上朝他跑过来,看起来自信又欢乐。赵清帅用平时训犬的方式跟它互动了一

下,惊喜地发现它完全符合警犬的选拔标准。“它对物品的兴趣、欲望以及游戏能力,相比较其他宠物犬来说都要高。”赵清帅说。

纠结再三,原主人决定把福仔送到警犬训练基地。2024年1月,仅4个月大的“福仔”正式进入警犬基地成为预备役搜爆警犬。

腿短不是缺点是优势

正式成为预备役警犬的福仔,面临着“繁重课业”。

为将福仔塑造成合格的搜爆犬,训练基地为其量身定做了专属训练计划。潍坊市昌乐县公安局警犬基地负责人刘阳霖介绍,福仔的训练分为上午、下午,涉及多个科目,包括服从、搜爆、嗅闻等,对于幼犬来说,训练强度比较大。

“它是柯基犬中比较上进的犬。”潍坊市公安局警犬基地负责人王亚男说,在整个幼训过程中,福仔的表现都十分亮眼,是个十足的“优等生”。“大家从视频里就能感受到福仔的服从性很高,让它去闻气味罐时,每一个罐它都会把嘴巴放进去,闻一闻,闻到目标罐的时候,它就会示警。”王亚男说。

相比于其他警犬,福仔颠覆了传统警犬高大威猛的形



象,作为宠物犬,其外形更加亲民,标志性的“微笑”表情更容易拉近警民之间的距离。更重要的是,福仔的短腿并非劣势,反而成为其搜爆工作中的独特优势。它能轻松钻入大型警犬难以触及的车底等低矮杂乱的空间,福仔在日常的训练中也确实表现出一定的搜爆潜力。

然而,福仔作为一只宠物犬,在训练中需要克服的困难比其他常见警犬要更多。福仔是我国第一只柯基预备役警犬,基地之前没有训练柯基作为警犬的经验,对于训导员和基地而言,训练福仔这名柯基“新兵”是一项前所未有的挑战。

在训练中,赵清帅更多的是在摸索,用刘阳霖的话说,就是“摸着石头过河”。同时

还要克服因身高差带来的教学难题,赵清帅是一米八的大高个儿,而福仔两个月大时身高还不到20公分。为了让福仔尽快学会动作,赵清帅时常需要弯腰甚至趴地,教导,训话,“别的犬只可能站着讲就行,福仔就得弯着腰。”好在,训练的过程中,福仔展现出极高的服从性与抗干扰能力,能够比较迅速地领悟各项指令,最终得以在“警营开放日”中大放异彩。

目前,尚处于训练打基础阶段的福仔,还需要接受半年左右的训练,在通过正式的考核之后才能由训练生转正,“我对它的期望还是比较高的,它也一定可以完成任务。”赵清帅说道。

(来源:齐鲁晚报)

讯息

宠物保洁新职业

□黄晶晶 温馨睿

近年来,养宠人士越来越多,宠物毛发清理、宠物用品卫生等问题也让不少“铲屎官”感到头疼,于是“洁宠师”这一新职业应运而生。

洁宠师与保洁员工作有什么不同?“二者最大的差异就是视角的换位。”来自厦门好慷家政服务有限公司的洁宠师吴福宾告诉笔者,洁宠师会照顾宠物的需求去开展服务。

吴福宾告诉笔者,宠物玩具、碗盆、软垫等宠物用品均需经过多道深层清洁工序。清洁房屋居室,不仅需要去除宠物毛发、灰尘、家具表面的宠物印迹,也要对易沾染毛发、螨虫的沙发、抱枕等布艺物品,进行除毛抑螨虫处理,让清洁不留死角。

“每个行业都有自己的温度,这份工作对我来说是一个传递温暖和被治愈的过程。”谈及入行原因,吴福宾直言,除了喜爱宠物之外,随着人们对宠物健康的关注度不断提高,宠物家政行业也逐渐成为一个朝阳产业,这是一个挑战与机遇并存的行业。

(来源:海西晨报)

第165期

主办单位:东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP



汗血宝马的前世今生(二)

□朱晓英 吴秀娟 盛文伟

汗血宝马其实是原产于土库曼斯坦的阿哈尔捷金马,是世界上最古老的马种之一,至今已有3000多年的驯养历史,是人工饲养历史最长的一个马种,其祖先是生长在沙漠戈壁地带的野马。

阿哈尔捷金马通常体高1.5米左右,头细颈长,步伐轻灵优雅、体形纤细优美。常见的毛色有:淡金、枣红、银白及黑色等。阿哈尔捷金马是典型的沙漠型马,胸部窄、背部长、肋骨架浅,趾骨区长而不显,后区略窄但强健有力,臀部略长,肌肉发达,呈正常倾斜角度;脊甲高、长且肌肉发达;肩部长,弧度良好,肩内清洁。

阿哈尔捷金马毛皮亮泽且皮薄,马尾长而顺滑,头部结构

紧凑优美,与整体结构和谐,脸颊宽,鼻梁直挺或略弯,鼻孔大、薄而干燥。两只大眼睛炯炯有神,两只长耳线条优美且间距略宽,头部与细长的脖子呈45度角,脖颈略高且几乎与身体垂直。额毛与鬃毛都不是很长,嘴角线一般高于肩胛骨。腿部长,肌肉精练强健,两前腿紧凑,前臂膊长,后两腿长,飞节高,马蹄略小、坚硬,形状规整,蹄后部低,球节部有少量毛或无毛。

一般来说,马的极速是每天150公里左右,最多也不过200多公里。汗血宝马的最快速度记录为,84天跑完43000公里。经测算,汗血宝马在平地上跑1000米仅需1分07秒。汗血宝马非常耐渴,即使在50摄氏度的高温下,一天也只需饮一次水,因此特别适合长途跋涉。

涉。

汗血宝马从汉朝进入我国,繁衍生息上千年,在古代,中国只有一个汗血宝马繁育基地,那就是位于河西走廊的山丹军马场,由西汉大将霍去病建立。但近代以来,已很难见到汗血宝马的踪迹,汗血宝马在我国几近绝迹。

从史料看,当时,引进的汗血马数量相当大,雌雄比例也比较适中。但由于各地方马种在数量上占绝对优势,任何引入马种,都经历了以下的模式:引种—杂交—改良—回交—消失。在这一过程中,“汗血宝马”也因自身的缺点而遭到后人的弃用:汗血宝马虽然速度较快,但是它体形纤细,相对说起来负重能力不强。在古代冷兵器时代,将士骑马作战,身披甲胄、手提兵器,总重相当大,



图片由AI生成

将士更愿意选择粗壮的马匹。并且,粗壮的蒙古马擅长驾辕,而由于马具的原因,汗血马不能驾辕。同时,由于战马多被阉割,也使得一些汗血宝马失去繁殖能力,种种原因使得汗血宝马在国内踪迹难寻,最后几乎所有从中亚、西亚引入的种马都归于消亡。

目前只有在土库曼斯坦和

俄罗斯境内,还生存有数千匹汗血宝马。土库曼斯坦是汗血宝马的原产地,土国的国徽正中间就是一匹金色汗血宝马,土国也是世界上唯一一个将马形象置于国徽中的国家。

2007年7月,土库曼斯坦将“汗血宝马”一阿赫达什(意译为宝石)作为中土和平友好的象征赠送给我国领导人。